



# “用父亲医保卡买药” 倒逼报销比例并轨

□郭元鹏

患有高血压的邹某，让女儿用丈夫老周的社保卡买药，合计报销11376.64元，结果母女双双获刑。12月18日，浙江诸暨市人民法院判决的首例冒用社保卡案，给有些人敲响了警钟。（12月20日人民网）

邹某指使女儿使用丈夫的“社保卡”在医院买药，这样的行为显然是违法的，这属于冒名使用。法院依据相关法律，对邹某及其女儿进行判决符合法律。尽管说，很多网友表示同情，但是法律是严肃的，不能因为同情，而让法律成为儿戏。

但是，案件的判处符合法理，并不意味着就符合情理。我们需要思考这样一个问题：这位老太太为何指使女儿使用丈夫的“社保卡”？是她自己没有医疗保障吗？其实也不是。这个时候很多人就会质疑了，既然自己也有医疗保障，为何还使用丈夫的“社保卡”？

这就需要搞清楚什么是“社保卡”，什么是“医保卡”。老太太邹某属于职工，她办理的是“职工医保卡”。老太太的丈夫属于干部退休，他使用的是“干部社保卡”。也就是说，职工的“医保卡”和干部的“社保卡”，都可以在看病的时候使用。既然都可以使用，那么拥有“医保卡”的老太太，为何不使用自己的“医保卡”，偏偏要冒着违法的危险使用丈夫的“社保卡”？那是因为“社保卡”和“医保卡”有很大区别。“社保卡”和“医保卡”的区别其实只体现在一个方面，那就是报销的比例。也就是说用干部的“社保卡”买药的时候，报销的比例高，自己花的钱就少。而职工的“医保卡”买药的时候，报销的比例低。冒用丈夫的“社保卡”，老太太只有一个目的，就是在买药的时候能省点钱。

社会保障是一个社会，一个政府的责任。但是，在社会保障上，我们不能让其出现天壤之别。工资收入方面，干部本来就高于工人了，何必在看病的时候，报销比例还不同？

眼下，正在进行各种改革，养老并轨已经开始实施。那么，这种干部的“社保卡”和职工的“医保卡”的报销比例，是不是也该并轨了呢？公平的保障不能是天壤之别。我们不辜负时代，时代也别辜负我们。无论是干部还是职工，抑或是农民，都为社会的进步付出了一辈子，老了就别再你我不一样了。



吃错“药” 王恒/漫画

## 时事乱炖 | SHISHI LUAN DUN

# 献血车成“公厕”寒了公益的心

□木须虫

“献血车停在长江路步行街西侧，远远就能看到，可到了跟前才发现不能采血。”郭先生说，他还看到经常有人在此小便，“这车停在这里既占地方，又不能起作用，反而破坏了环境。”19日上午，记者找到这辆献血车，车身上全是灰，左前轮处已被积雪覆盖，积雪很脏，能够看到明显的尿渍，车身旁、车底部还有饮料瓶等垃圾。（12月20日《新文化报》）

献血车受制于自身条件，天气冷了不能用，情有可原。然而，将献血车放置街头，还挂上类似“打烊”的告示，首先便是粗放懒政的做法。献血车跟救护车等一样，都是特殊的专用车辆，它们放在公共场所，对市民来说是特殊功能的存在，即献血采血的设施，有无形的宣示价值。如果停用应当开走，避免引起不必要的误导。

此外，献血车是采血的专用设备，车内还配备了必要的设备以及耗材，价值不菲，如果暂时不用，也应当妥善保管，避免被人为破坏，造成设施设备失去利用价值，浪费钱财。这么简单地停在街头，放任不管，任由雨雪侵蚀、灰尘污垢，甚至行人便溺，被当成公厕、垃圾堆，更是给人“愚卖爷田不心疼”的社会痛感。

献血是公益事业，献血车成“公厕”无疑寒了公益的心。近些年，“血荒”现象持续蔓延，“血荒”的背后其实是献血的信任危机，其中无偿献血、有偿用血，而且价格不菲，一直备受质疑。虽然血液采集、贮存、加工等需要成本，这些成本到底有多少、来自公共财政的投入有多少等等，一直缺少透明度和公信力，而时常曝诸媒体血站从业人员的高收入、采血耗材的浪费等等，都在加剧社会对“以血养采”的怀疑。如此语境下，献血车弃置街头，自然逃不了采血设施设备辅助成本挥霍无度的解读，乃至血站“不差钱”的印象。

## 非常道 | FEI CHANG DAO

中纪委机关报：官员升任  
重要岗位后想听真话不易

中国纪检监察报日前刊登题为《善察群言方能认清自我》的文章，文章指出，党员干部一旦走上了重要领导岗位，容易陷入社会联系和人际交往的围城，掌握的情况是二手的，看到的信息是过滤的，甚至连到基层调研也可能被提前人为设计，想听到真话、看到实情并不容易，尤其是关于自己的。如果不能做到“兼听”，想不伪饰、不膨胀，长期保持清醒头脑很难。

港媒：内地大妈有钱有闲  
做投资就像在市场买菜

港媒称，通过赢得中国内地“大妈”——那些中老年妇女——的心，你就能在赚钱的路上越走越远。

据香港媒体报道，手里攥着大把可用于投资的闲钱，中国“大妈”们近年来屡登头条新闻，例如2013年一窝蜂地跑去疯狂购买金子，生生让全球金价从疯狂出清转入稳定。

然而，这一众金融知识有限的中国妇女却一直是那些将目光瞄准前途一片大好的银发市场的理财经理和房产中介眼中的香饽饽。

报道称，大妈们的身影经常出现在股票交易所、银行和房产中介。她们做起投资决定来就好像在商场挑衣服，菜市场买菜一样。

⑤羊城晚报

## 微声音 | WEI SHENG YIN

大笑一刻钟可防感冒

越来越多的研究指出大笑的好处，却也越来越多地发现我们笑得不够！印度“大笑瑜伽”始祖马丹·卡塔利亚呼吁，每天最少笑15分钟，即使是假笑。香港精神科医生曾繁光对此解释说，身体本身无法分辨真笑和假笑，所以，只要你笑，人体便会产生天然的兴奋剂，并预防感冒、肠胃病等。

⑤湖南日报

别拿充电不当回事儿！

近日，河北一15岁女孩，在手机充电时接电话遭电击，被甩出1米远，倒地昏迷，抢救及时终获救；6月，福建24岁女孩充电玩手机身亡，双手击穿；7月，浙江26岁小伙充电玩手机被电死……别拿充电不当回事儿！

⑤人民日报

## 世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

# 退休版城市幸福指数 是提醒也是警醒

□张剑

12月18日，西南交通大学国际老龄科学研究院在北京发布了“退休版城市幸福指数”——2015大中城市退休生活质量指数报告。报告通过健康医疗、人居环境、交通出行、经济金融等几大维度的考量，对全国38个大中城市进行了评估。这是国内机构首次采用指数形式，以退休人群生活品质为主线，全面衡量城市应对老龄化的建设情况。（12月20日《华西都市报》）

如果仅从个体的内心体验来说，影响城市退休生活质量指数的缘由可能不尽相同，因此对其排名也就没有多大的意义。因为有的人看中的是城市里有陪伴自己的家人，有的人倾向于城市别致的生活环境，而有的人则或许只是对这个城市有了某种浓烈的乡愁情感。然而，当我们抛开个人因素，将城市放置于公共空间进行考量时，便会发现，这样的排名不但是对城市应对老龄化的有益提醒，更是督促其完善软硬件设施以迎接老龄化社会的必要准备。

“择一人终老，携一人白首”应该是每一个个体最朴素的养老愿望。从这个角度看，城市退休生活质量指数报告，它便不是一个简单的养老去向指南，其反倒是在诸多数据中，帮城市管理者找出了当下城市在面对老年化社会时呈现的主要问题，又为其怎样建设一个健康老龄化城市提出了自己的意见。尽管其采用的评判标准或许还存在着一些弊端，但其前瞻性地将一个城市的养老问题呈现在大家面前，其彰显出来的问题意识和民本情怀却是值得称赞的。

城市不只是年轻人的城市，一个健康的城市本就应该有容纳不同年龄层次的胸怀和理念。惟愿榜单中的城市能在诸多数据对比中找到自己的不足，并在以后的工作中找到奋进的鼓点，为老龄社会提供更友善的支持。

# “吃闲饭”的官微 患上失能症

□屈正州

12月18日，微信圈里一则《安康一场火灾，烧出一个“吃闲饭”的官微》被纷纷转载，网友质疑陕西省安康市环境监察支队官微对群众投诉推诿塞责：每次都推给别的部门，你是来干啥的？（12月20日《华商报》）

这个官微有意思。网友想举报问题，却发现它已经“失踪”了，记者费尽周折找到该官微主页，其名称居然是一串字母：akhjjczd，下面标注“陕西省安康市环境监察支队官方微博”。这倒也罢了，更令人诧异的是该官微非同寻常的“球技”，对民意呼声推诿塞责“踢皮球”的功夫，令人叹为观止。

网友吐槽半夜狗叫严重影响休息，它回复这属社会生活噪声，按职能划分由公安部门管理；对小巷臭水横流几年，它回复城市污水管网建设由住建部门和城管部门负责；对瀛湖库区采砂，它答复请与水利部门联系……凡此种种的推诿招数，被其运用自如，对民众反映的诸多问题，作为职能部门的环境监察支队，仿佛没有一点责任。退一步说，即使如该支队所说，民众反映的这些问题按照属地管理、部门职能分工，应当向相关部门举报，这些事也属于包括该部门在内的相关部门的职能交叉所涉及的问题，为什么不能更积极主动地有所作为呢？仅仅为图自己省事，就一古脑将这些困扰民众生活的难心事一推了之，将自身的职责撇了个干净，于认真履责和为民解忧，都说不过去吧？

官网也罢，官微也罢，开设它们的目的在于提升信息公开的水平，不断提高公共服务的水平和质量，及时有效地解决问题。像安康这个官微这样，只知道对于民众所反映的问题虚与应付，根本不解决任何实际问题，长此以往，代表职能部门形象的官微，自然徒具观赏功能，社会公信力尽失。

为民服务是实打实的，官微就是体现公共服务效率的一面镜子。认真回应民众的利益诉求，从民众反映的每件事做起，与民众形成良性的互动，这样的官微才能接地气。只知道摆摆样子，打打官腔，不办实事，这种“吃闲饭”的官微，患上的是服务民众的失能症，需要彻底根治。